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Gjatë kësaj krize globale, duket sikur lajmet e rreme po përhapen me po të 
njëjtën shpejtësi me virusin. Kjo është edhe arsyeja se përse ky punim kërkimor 
fokusohet në fenomenin e lajmeve të rreme për COVID-19, të cilat janë shkruar 
dhe publikuar në median online në Shqipëri gjatë periudhës janar-gusht 2020.

Aktualisht, audienca shqiptare duket tejet e pështjelluar për shkak të 
informacionit që shpërndahet online çdo ditë, në një vend ku janë aktive 800 
faqe lajmesh (2019) që prodhojnë informacione me tonelata për më pak se tre 
milionë banorë.

veçantë për shkak të vetë rrezikut që këto artikuj sjellin për shëndetin e lexuesve. 
Më konkretisht, kemi parë rëndom se si këto artikuj që përmbajnë lajme të 

të tjerë) mund të nxisin keqinformim dhe sjellje të rrezikshme për ata qytetarë 
që i besojnë.

lajme të rreme, veçanërisht gjatë krizave. Ndër objektivat e këtij punimi kërkimor 
mund të përmendim:

- matjen e përhapjes së lajmeve të rreme;

- vlerësimin e rreziqeve që sjell keqinformimi për demokracinë duke analizuar 
raste të reja;

gazetarëve lidhur me lajmet e rreme.

Për më tepër, ky punim kërkimor synon të depërtojë te dy audienca kryesore: 
përkatësisht gazetarët dhe konsumatorët (lexuesit) e rinj. 

Për sa i përket metodologjisë, punimi kërkimor bazohet në të dhënat e krijuara 
gjatë monitorimit afatgjatë të artikujve online të publikuar përgjatë një periudhe 
8-mujore. Në këtë punim kanë luajtur rol thelbësor edhe të dhënat e mbledhura 
nga anketimi që përfshiu 150 individë, si dhe të dhënat e siguruara nga intervistat 
me gazetarët.

Fjalët kyçe: Lajme të rreme, keqinformim, propagandë, Shqipëri, media, COVID-19. 
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1. Lajmet e rreme në 
median online

Ndonëse nuk janë risi për epokën digjitale, falë mediave online, lajmet e rreme 
dhe keqinformimi duket sikur kanë gjetur një hapësirë të re ku të përhapen dhe 
të tërheqin vëmendje, ndryshe nga mediat tradicionale. 

rreme, pasi duhet të përpiqemi ta kuptojmë më mirë dhe më gjerë temën.  
histori të 

pavërteta që publikohen si lajme, përhapen në internet apo në media të tjera, 
dhe krijohen zakonisht për të ndikuar pikëpamjet politike apo në formë shakaje.1 

Ndërkohë, në librin e titulluar “Navigating Fake News, Alternative Facts, and 
Misinformation in a Post-Truth World” (Të Lundrosh në Lajme të Rreme, 

Lajmet e rreme, të njohura 
edhe si lajme të pavlera, pseudolajme, fakte alternative, lajme të pavërteta, 
apo lajme mashtruese janë lajme që keqinformojnë apo mashtrojnë 
qëllimisht, të cilat përhapen përmes mediave tradicionale të lajmeve  

2

Por përse lajmet e rreme konsiderohen si “temë e nxehtë” në një kohë kur 
bota po përballet me pandeminë globale?

Ç’është e vërteta, sipas kërkimeve të kohëve të fundit të kryera në SHBA, është fakt 
tashmë se keqinformimi dhe përhapja e lajmeve të rreme mund të shkaktojnë 
efekte të dëmshme shoqërore3. Për më tepër, po t’i referohemi Michael Milleinon-

“Lajmet e rreme, si historitë e sajuara ashtu edhe akuzat që lajmet e vërteta 
4. 

dhe përgjigje për shumë pyetje me të panjohura rreth “virusit të ri”, i shtyu 
kanalet mediatike në mbarë botën që të prodhonin volume të konsiderueshme 
informacionesh.

-

1.1 Hyrje
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kura të rreme dhe hedhin teori konspiracioni për origjinën e tij . Kjo do të thotë 
se, pjesa më e madhe e informacioneve që kanë kohë që qarkullojnë dhe janë 
etiketuar si lajme të rreme, po përpiqet t’i ngatërrojë audiencat në gjithë botën. 
Me po të njëjtën frymë, lajmet e rreme janë përhapur masivisht edhe në rajonin 
e Ballkanit, përfshi edhe Shqipërinë.

Jo shumë kohë më parë, lajmet e rreme u kthyen në temë kryesore diskutimi në 

ngjarje fatkeqe u shoqërua me lajme të rreme të panumërta që morën dhenë 
pas tërmetit. Këto artikuj paralajmëruan se vendi do të goditej shumë shpejt nga 
një tjetër tërmet me magnitudë 6. Ky informacion bëri bujë në mediat online dhe 
i nxori shqiptarët jashtë shtëpive në mes të natës, duke ngjallur panik në mbarë 
vendin.6

anti-shpifje. Megjithatë, kritikët thanë se kjo paketë ligjore i jepte më tepër 
pushtet seç duhej rregullatorit kombëtar të mediave.

të cilat publikojnë çdo ditë një numër mjaft të madh artikujsh. Shumica prej tyre 
kopjojnë shabllon nga njëri-tjetri, tipike e stilit tabloid me tituj dredharakë dhe 
çorientues, dhe siç do të shpjegohet në vijim të këtij punimi, pjesa më e madhe 
e këtyre faqeve ka publikuar një numër të konsiderueshëm lajmesh të rreme. 
Keqinformimi dhe lajmet e rreme e kanë dëmtuar rëndë reputacionin e mediave 

7

ripublikojnë përmbajtje që i marrin nga mediat e tjera, pa kontrolluar më parë 

konteksti, apo t’i jepet një ngjyrim emocional sensacional për të shtuar numrin e 
klikimeve.

6  
7  

1.2. Media shqiptare dhe lajmet e rreme 
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e lajmeve të rreme arriti nivelet më të larta për shkak të panikut dhe vrullimës së 
shoqërisë për të marrë informacione urgjente. 

pandemia e ka vendosur median shqiptare përballë 

profesionist, për shkak të centralizimit të informacionit nga qeveria.

është edhe më e ndërlikuar, pasi është shumë e vështirë të marrësh përgjigje dhe 

drejtpërdrejta të Kryeministrit në Facebook, konferencat për shtyp të mbyllura 

nuk përditësohen në kohë reale

Për të pasur një tablo sa më të plotë rreth përhapjes së lajmeve të rreme gjatë 
pandemisë së koronavirusit në Shqipëri, janë mbledhur këto të dhëna parësore 

Së pari, të dhënat parësore u prodhuan përmes monitorimit të faqeve të 
lajmeve online në Shqipëri
përmbante çdo artikull me informacion të rremë apo çorientues.

Së dyti, janë kryer pesëmbëdhjetë intervista të thelluara me gazetarë 
shqiptarë
shërbyer si burim thelbësor për këtë punim kërkimor.

Së treti, të dhënat parësore të mbledhura nga 150 anketimet e zhvilluara 
me qytetarët shqiptarë do t’i japin këtij punimi informacionin e duhur 
lidhur me efektin që kanë pasur lajmet e rreme te audiencat. 

-
 

  

1.3. Metodologjia e kërkimit
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Ky monitorim ka përfshirë kanalet mediatike online në Shqipëri. 
Procesi u përqendrua kryesisht në periudhën janar-gusht 

 
 

dhe “udhëzimet zyrtare për koronavirusin” (të gjitha të kërkuara në gjuhën 
shqipe).

kanale të ndryshme mediatike online në Shqipëri kishin publikuar 613 artikuj që 
përmbanin lajme të rreme dhe informacion çorientues.

Procesi i monitorimit synonte kryesisht të kuptonte normën e përhapjes së 
lajmeve të rreme. Për më tepër, ai ofroi edhe panoramën e plotë të burimeve 
që publikonin lajme të rreme. Të gjitha të dhënat e mbledhura gjatë procesit të 

lajmeve të rreme.

burim dhe strukturë, 

1. 
artikuj)

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

1.4. Monitorimi - Përhapja e lajmeve të rreme  
  rreth COVID-19 në median shqiptare
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54% prej tyre nuk kishin emër autori,  

37% kishin vetëm nistoret e autorit, dhe vetëm 9% e kishin bërë të ditur emrin e 

fundit nga përgjegjësia e publikimit të lajmit të rremë.

Nga ana tjetër, duke marrë parasysh përmbajtjen dhe temën, artikujt mund t’i 

Figura 1     

Lajmi i rremë i përkthyer nga media e huaj

Prodhuar nga fantazia 
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Figura 2 

të përsëritur audiencën duke sugjeruar mosmbajtjen e maskës pasi ishte e 

Rama dhe mjekëve apo studiuesve të tjerë ndërkombëtarë, duke vënë tituj të 
fryrë që sugjeronin se blerja e maskave ishte shpërdorim parash. 

Megjithatë, siç doli më vonë, kjo deklaratë nuk ishte vërtetuar shkencërisht dhe 
 

Virusi është komplot, maskat janë të dëmshme, mos 
iu bindni sistemit të mashtrimit 12

13

14 “Shkencëtari: COVID-19 është komplot, 
15, që jo vetëm që kanë bërë bujë në rrjetet sociale, 

pandemisë.

  
  

  
 

1.4.1. Artikuj që sugjerojnë mosmbajtjen  
   e maskës (68 artikuj)
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pas videoja u nda, u citua dhe u përhap masivisht në mediat lokale. 

Rama postoi një video përmes së cilës synonte 
të tregonte se si policia spanjolle po dhunonte 
qytetarët “që nuk respektonin karantinën e 

ishte shkëputur nga protestat kundër qeverisë në 
Algjeri. 
“Këtë video nga Spanja, ku dje vdiq një njeri çdo 
katër minuta, po e postoj për të gjithë ata që do të 

të luftës! 
O një nga një, në radhë si ushtarë dhe me durim e 

o pastaj me vrap e pa bërë dot as pazar. 
Zgjidhni e merrni, se forcat e rendit e kanë ndarë 
mendjen top dhe kanë përgjegjësinë historike të 
reagojnë pa asnjë tolerancë.” - ishte ky postimi i 
Ramës që shoqëronte videon e publikuar në faqen 
e tij të Facebook-ut. 

Figura 3  

Figura 4   
 

1.4.2. Materialet e rreme: Pretendimi se 
policia spanjolle dhunon qytetarët që  
shkelin karantinën (14 artikuj)
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Videoja e Ramës nxiti një sërë reagimesh, përfshi edhe atë të Ambasadorit të 

komentoi në postimin e Kryeministrit duke thënë se ato pamje nuk kishin lidhje 
fare me Spanjën.

“Lajmet e 
rreme janë më të rrezikshme edhe se vetë pandemia e koronavirusit” .

Gjetja e çuditshme e shkencëtarëve 
kanadezë: Kanabisi kuron dhe parandalon koronavirusin  “Kjo mund të kurojë 

18; 

Nga masazhi me raki te ponçi në kushte shtëpiake19.

  
  

  
  

1.4.3. Kura ndaj COVID-19 përmban hudhër, 
limon, qepë, çaj etj. (94 artikuj)

Figura 5 
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1.4.4. Artikujt që pretendojnë se virusi nuk 
ekziston (114 artikuj)

“Aktorja shqiptare: “Covid-19 është një mashtrim i madh për të përhapur 
panik  “Koronavirusi është eksperiment social që synon integrim në botën 

21

është mashtrim22

Këto thashetheme u hodhën poshtë brenda një periudhe relativisht të shkurtër, 
me rritjen e numrit të infektimeve në vend.

   
   

22   

Figura 6  
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1.4.5. Artikujt që pretendojnë se shqiptarët, si 
popullsi me “gjene të mira”, janë imunë ndaj 
COVID-19 (60 artikuj)

Figura 7   

virusit. 

Shqiptarët kanë imunitet të 
fortë ndaj koronavirusit23

ndaj do ta kalojmë lehtë koronavirusin24

që ka dhënë shumë shpesh deklarata për këtë temë. 

për shkak të regjimit ushqimor, që doli të ishte lajm i 
rremë. “Është ndryshe të hash karbohidrate si në 
Lombardi. Është ndryshe si ne shqiptarët që hamë 
mish, pimë raki e hudhra gjithë ditën” tha 
Kryemadhi.25 Ky pretendim doli të ishte i rremë, pasi u 
pasua nga një numër mjaft i madh infektimesh në 
vend. 

23   
24  

   

Figura 8  

2020
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1.4.6. Teoritë e konspiracionit (30 artikuj)

Në mënyrë të ngjashme, krahas të gjitha lajmeve të rreme të publikuara në nivel 
ndërkombëtar, në Shqipëri u diskutuan dhe u publikuan shumë teori konspiracioni 

saksone.

Më poshtë po paraqesim listën e 
tre kryeartikujve kryesorë të cilat 

“Një tjetër teori: Virusi doli 
nga një laborator në Vuhan26, 
“Shtohen zërat për konspiracion, 
Shkencëtarët: Koronavirusi doli 

27 

është i kurdisur, vaksinat do të 
jenë mikroçip në trupin e njeriut28

ishte zbuluar vaksina kundër COVID-19. 
vaksina ishte gjetur në Itali, më pas se ishte zbuluar në Spanjë, dhe në fund u 

japonezëve. Artikujt e hiperbolizuar shkruanin: “Shkencëtarët australianë thonë 
se kanë gjetur vaksinën që neutralizon COVID-19 29

30

koronavirusit 31  

26   
27  

  

  
  

  

Figura 9    

1.4.7. Lajmet që pretendojnë se vaksina 
është zbuluar (45 artikuj)
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koronavirusit do të jetë gati brenda disa javësh32

mirë. Mjekët në Spanjë zbulojnë vaksinën që kuron koronavirusin33

nga asnjë vend në botë për gjetjen e vaksinës.

Njësoj si me rastin e vaksinës, mediat 
online në Shqipëri publikuan një sërë 
artikujsh ku pretendohej se ishte 

Sërish, këto artikuj ia atribuonin 

vendeve të ndryshme. Artikujt më 
“Shkencëtarët në 

Spanjë zbulojnë medikamentin që 
kuron koronavirusin34

32  
 

33  

34  

Figura 10  

1.4.8. Copëza lajmesh që pretendojnë se: është 
gjetur ilaçi që kuron Covid-19 (86 artikuj)

Figura 11 
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“Mjeku turk pretendon se ka zbuluar ilaçin që kuron koronavirusin për 72 orë35

36

“Në Itali nis shpërndarja falas e ilaçit që shëron koronavirusin37

përkthime të artikujve të publikuar nga mediat ndërkombëtare dhe më pas u 

Del studimi/ 5G shkakton kancer dhe sëmundje gjaku lidhja me  
COVID-1938

  
36  
37  

   

1.4.9. Nenet që nënkuptojnë se Covid-19 
lidhet me 5G-në (19 artikuj)

Figura 12 
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1.4.10. Artikujt që pretendojnë se COVID-19 do 
 

(11 artikuj)

Një tjetër temë mjaft e përhapur në median shqiptare ishin teoritë e konspiracionit 

Ky lajm i rremë u shoqërua me një sërë komentesh negative nga audienca në 
rrjetet sociale. Këto artikuj u kopjuan shabllon nga disa kanale mediatike, me 

vendoset një rend i ri botëror39

40

41. 

  

  
 

   

Figura 13 
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pa pasur asnjë referencë konkrete, duke thënë se pandemia është krijuar për të 
krijuar një sistem të ri të vënies në kontroll të popullsisë. Titujt e disa prej artikujve 

Befason ish-kampioni i tenisit: Koronavirusi është mashtrim, duan të na 
fusin mikroçipa në trup42 43”.

42  
 

43  

1.4.11. Artikujt që pretendojnë se Covid-19 do 
të përdoret për të vënë në kontroll popullsinë  
(28 artikuj)

Figura 14 
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duhanpirësit (21 artikuj)

Një tjetër diskutim (lajm i rremë) në media që u diskutua pareshtur ishte raporti 

të rreme.

- 
tjera shëndetësore44

- “Duhanpirësit njerëzit e rrezikuar nga koronavirusi45

44  
 

  

Figura 15 
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1.4.13. Artikujt që pretendojnë se Covid-19 
 

(21 artikuj) & artikujt që pretendojnë se COVID 
- 19 nuk është aspak i rrezikshëm (3 artikuj) 

nuk i prek n të varfrit46

fare.

46   

Figura 17   

Figura 16  

Mos përdorimi i maskës

Policia spanjolle dhunon qytetarët

Virusi nuk ekziston

Vaksina ështe gjetur
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Nga pikëpamja kohore, përgjatë periudhës tetë mujore, marsi ishte muaji që 
shënoi pikun e përhapjes së lajmeve të rreme në rrjet. 

47

kryer më datë 3 gusht) vërtetoi se në median shqiptare ishin publikuar mbi 600 
lajme të rreme

pandeminë.  

AMA pretendoi edhe se i kishte bërë shpeshherë thirrje publike mediave që të 

Shqyrtimi dhe vlerësimi 

47  Çfarë duhet të vendos si burim?

1.5. Rregullatori zyrtar i mediave për 

Figura 18
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i përmbajtjeve të transmetuara realizohet në bazë të ankesave që mbërrijnë në 
AMA nga subjekte apo individë, por edhe nga monitorimet që realizohen për 
operatorë të ndryshëm. Gjatë periudhës për të cilën ju jeni e interesuar raste të 

Në periudhën e pandemisë, krahas monitorimit të përmbajtjes së transmetuar, 
AMA ka pasur dhe ka në fokus edhe aspektin e sigurisë së stafeve gazetareske 
në median audiovizive, respektimit të rregullave të formateve televizive me 
prezencë të publikut, numrit të lejuar të gazetarëve dhe të ftuarve në studio, 
si dhe nxitjes së komunikimeve direkte në distancë, për të evituar rrezikun e 

Klan dhe Ora News) për respektimin e udhëzimeve të autoritetit shëndetësor në 
kushtet e fatkeqësisë natyrore në vendin tonë.

AMA në mënyrë të përsëritur u ka dërguar njoftim operatorëve audio dhe 
audiovizivë të licensuar që t’i transmetojnë sa më shumë mesazhet informuese 
dhe parandaluese të autoritetit shëndetësor mbi kujdesin personal dhe kolektiv 
të qytetarëve nga COVID-19. Kjo kërkesë, e respektuar nga operatorët, bazohet 

kërkesat e rregullores së miratuar me vendim të AMA-s nr. 76, datë 04.04.2016, 
konkretisht neni 6, pika 4, po për këtë aspekt.

Figura 19, 



PËRHAPJA E LAJMEVE TË RREME DHE PROPAGANDA
NË SHQIPËRI GJATË PANDEMISË SË COVID-19

26

1.6. Përvoja dhe perceptimi i gazetarëve gjatë 
pandemisë së COVID-19

Krahas monitorimit të lajmeve të rreme, ka shumë rëndësi të kuptojmë 

lajme të rreme nga kolegët në mediat lokale gjatë kësaj kohe. Ndërkohë, nëntë 

“Lajmet e rreme vijnë si rezultat i nivelit të ulët të transparencës 
 Në Shqipëri, 

qëndrueshëm. Kjo gjë po sjell uljen e punësimit të profesionistëve dhe shmangien 

49

“Lajmet e rreme 
publikohen në median shqiptare sepse, zakonisht, gazetarët vihen vazhdimisht 
nën presionin e kohës (duhet të botojnë sa më shumë histori që të munden) dhe 
artikujt që ata botojnë në kanalet e tyre online duhet të marrin sa më shumë 

50

“Në përgjithësi, media 

51

të rreme informacioni nga burimet e tyre.
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2.  Anketim
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Si pjesë e procesit të mbledhjes së të 
dhënave parësore për qëllimet e këtij 
punimi, në javën e parë të muajit 

platformë online. Statistikat treguan 

Anketimi u titullua “Lajmet e rreme 

mediat sociale dhe faqet e reja të 
lajmeve ishin mediat kryesore që 
të anketuarit iu drejtoheshin për 
të marrë informacion. Kjo mënyrë 
e marrjes së informacionit lë pas 

mediave online në ditët e sotme dhe 
ndikimin e lajmeve të rreme në rrjet. 

Një tjetër gjetje e rëndësishme e 
këtij anketimi ishte se 64% e të 
anketuarve ishin të vetëdijshëm 
se kishin lexuar lajme të rreme 
në median shqiptare. Gjithashtu, 
një tjetër fakt i rëndësishëm është 

kishin lexuar lajme të rreme në 
shtypin lokal.

Figura 22  

Mashkull
55%

Femër
45%

Figura 20  

Figura 21  
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Ku u pyetën “Sipas mendimit tuaj, çfarë e nxit median të botojë lajme të rreme?”, 

1. Për të marrë sa më shumë klikime që të jetë e mundur për lajmin e publikuar 
online.

2. 

3. Për shkak të interesave ekonomike të panjohura apo të dyshimta.

4. Për shkak të ndikimeve politike në media dhe tendencës për të manipuluar 
publikun shqiptar.

5. Për të mbjellë panik dhe për ta shpërqendruar audiencën nga aktualiteti.

TV

Media sociale

Portalet e lajmeve

Gazeta

Radio

Tjetër

Si pjesë e procesit të mbledhjes së të 
dhënave parësore për qëllimet e këtij 
punimi, në javën e parë të muajit 

platformë online. Statistikat treguan 

Anketimi u titullua “Lajmet e rreme 

mediat sociale dhe faqet e reja të 
lajmeve ishin mediat kryesore që 
të anketuarit iu drejtoheshin për 
të marrë informacion. Kjo mënyrë 
e marrjes së informacionit lë pas 

mediave online në ditët e sotme dhe 
ndikimin e lajmeve të rreme në rrjet. 

Një tjetër gjetje e rëndësishme e 
këtij anketimi ishte se 64% e të 
anketuarve ishin të vetëdijshëm 
se kishin lexuar lajme të rreme 
në median shqiptare. Gjithashtu, 
një tjetër fakt i rëndësishëm është 

kishin lexuar lajme të rreme në 
shtypin lokal.

Figura 22  

Nuk e di
28%
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Figura 23  
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publikoheshin për të manipuluar audiencën.

Figura 24 

Pështjellimi që kanë shkaktuar lajmet e rreme duket se e ka thyer besimin e 

dhe janë përgjigjur “As po, as jo”.

Figura 25 
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intervista dhe anketim

Së pari, është fakt i padiskutueshëm tashmë se në median online në Shqipëri janë 

Mos i mbani maskat, nuk ju mbrojnë, por ju dëmtojnë! 52; 
53; “

Monika Kryemadhi zbulon recetën që i shpëtoi shqiptarët nga COVID-19: “Në Itali 
54 Nga fërkimi i trupit me raki te ponçi 

55 56, etj.

këtij studimi, ndiheshin të vënë në presion për të publikuar lajme të rreme. Gjatë 
intervistave, ata pranuan se burimet e tyre i kishin dhënë shpeshherë lajme të 

- 

- Mungesa e kohës për të kontrolluar faktet

- Nevoja e pronarëve të mediave për klikime

- 

janë të ndërgjegjshëm se ata po merrnin lajme të rreme dhe manipuluese nga 
mediat lokale.

Si përfundim, të tre argumentet e mësipërme tregojnë faqe qartë se gjendemi 
përballë një problemi real lidhur me lajmet e rreme. Ky problem, pra ofrimi i 
informacionit çorientues, mund të dëmtojë jetën e lexuesve. 

   
  
  

shqiptaret-ne-itali
  

   



3. Propaganda - Monopolizimi i COVID-19

3. Propaganda - 
Monopolizimi i 
COVID-19
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3.1. Propaganda në median sociale: komunikimi 
politik-kuadri teorik 

Në teori, dallimi midis PR-it dhe propagandës bëhet fare qartë po të shikojmë 
aspektin moral. Bindja mund të arrihet në mënyrë etike, si në rastin e komunikimit 
për markën, por edhe në mënyrë joetike, si propaganda. Propaganda mund të 
shihet në rastin më të mirë si një prej mjeteve që ka në dorë një profesionist  

internetit dhe mediat sociale, kanë lindur edhe metodat e reja të propagandës.

po shpërndahet sa hap e mbyll sytë pa asnjë lloj kostoje. 

përhapje të lajmeve të rreme përmes mediave sociale. Mediat sociale rrisin edhe 
gjasat për mashtrim dhe manipulim. Kur përmbajtja propagandistike na mësyn 

(nëse janë individë realë apo robotë), depërtimin në audiencë (nëse po e shohin 

dhe qëllimin e përmbajtjes.

   

3. Propaganda - 
Monopolizimi i 
COVID-19
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3.2. Rrjetet sociale të Edi Ramës - i vetmi burim 

regjistruar 47 orë video, duke krijuar kështu përvojën e parë të qeverisjes së 
Shqipërisë përmes mediave sociale.  Në po të njëjtat linja, Valbona Sulçe, me 

e Kryeministrit në Facebook dhe më pas në Fletoren Zyrtare. Për më tepër, 
62

e koronavirusit i ka dhënë mundësinë Ramës që të marrë mbi vete më tepër 

njoftuar personalisht të gjitha veprimet e ndërmarra. Ai i ka përdorur mediat 

shpallur luftë këtij armiku të padukshëm dhe masave dukshëm të shtypura në 
Shqipëri. - tha Bjorna Hoxhallari .63

Nga ana tjetër, Blerjana Bino, bashkëthemeluese e Qendrës së Shkencës dhe 
Novacionit për Zhvillim, lektore për Mediat e Reja dhe Metodologjitë Kërkimore 

“Në thelb, Kryeministri ka monopolizuar 
jo vetëm përmbajtjen (çfarë mësojmë dhe mendojmë për krizën), por edhe 
kornizat (si mendojmë në për krizën) dhe median (si i marrim informacionet). 
Media dhe organizatat për të drejtat e njeriut e kanë kritikuar qeverinë për 

64

  

   
62  

63  
64  
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Së pari, rrjetet sociale kanë ndryshuar njëherë e përgjithmonë komunikimin 
politikan- media - votues- ka 

ndryshuar në komunikimin e drejtpërdrejtë politikan- votues, dhe e gjitha kjo 
falë rrjeteve sociale.

Së dyti, rrjetet sociale kanë mundësuar shpërndarjen e materialeve manipuluese 
dhe propagandistike të krijuara nga politikanët, si pasojë e minimit të rolit klasik 
prej “rojtari” të medias dhe shpejtësisë së përhapjes së informacionit online. 
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ANKETIMI I KRYER 

Propaganda, dezinformimi dhe taktikat online për të minuar demokracinë 
gjatë krizës së koronavirusit në Shqipëri.

Ju faleminderit paraprakisht për kohën që do t’i kushtoni plotësimit të këtij 

aktualisht po studioj për Reklamim dhe PR. Njekohësisht, po kryej një studim 

Ky pyetësor, i cili hedh dritë mbi mendimet e qytetarëve shqiptarë të 

 

dëshironi pa asnjë lloj penaliteti dhe rekomandohet që përgjigjet tuaja t’i printoni.

 
. 

tuaj në anketim *

- 
bëj pyetje.

- 
kurdo të kem dëshirë pa dhënë asnjë lloj arsyeje.

- Bie dakord të marr pjesë në studimin e mësipërm.

- 

Ju lutemi përcaktoni gjininë tuaj

- Femër
- Mashkull
- Nuk dëshiroj ta përcaktoj

- Tjet
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2. Ju lutemi përcaktoni moshën tuaj

- 
- 
- 
- 
- 
- 
- 

3. Nga cilat media e merrni informacionin?

- T.V.
- Media Sociale
- Radio 
- 
- Faqet e lajmeve 
- Tjet

4. A keni ndonjë media që e ndiqni rregullisht për qëllime informimi?

- Po    -   Jo 

6. A k
kombëtare?

- Po
- Jo
- Nuk e di
- Preferoj të mos përgjigjem

7. A mendoni se ka pasur përpjekje për manipulim me publikimin e lajmeve 
lidhur m

- Po
- Jo
- Nuk e di
- Preferoj të mos përgjigjem

Cilat janë sipas jush arsyet se përse kanalet mediatike publikojnë lajme të 
rreme? 

- Po 
- Jo 
- Kryesisht po
- Kryesisht jo
- As po, as jo
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INTERVISTA E GAZETARËVE  

1. 

2. 

3. 

4. A jeni ndjerë në presion për të shkruar informacione gjysmë të vërteta, të 
stisura apo të rreme?

5. 
rreme?

6. A keni dijeni nëse kolegët tuaj në mediat shqiptare kanë shkruar lajme të 

7. Nëse po, keni reaguar ndaj tyre?

8. 
lajmet e rreme jashtë tregut mediatik?

9. A mendoni ju se media shqiptare po kërcënohet nga lajmet e rreme? 






